
 
 
 
 Σελίδα 1 
 

1Ο ΝΘΡΙΑΓΩΓΕΙΟ ΝΕΑΣ ΦΩΚΑΙΑΣ 

  

 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2013-2014 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΡΕΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΡΟΓΑΜΜΑΤΟΣ 

«Θάλαςςα γαλάηια, θάλαςςα πλατιά: Αντι- δρω για ζνα καθαρό θαλάςςιο 

περιβάλλον» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ΝΘΡΙΑΓΩΓΟΙ: ΤΟΡΑΛΟΓΛΟΥ ΜΑΓΔΑΛΘΝΘ, ΤΣΑΡΙΚΙΔΟΥ ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ,ΤΣΙΙΜΡΑΣΘ ΕΛΕΝΘ 

                                                                                        



 
 
 
 Σελίδα 2 
 

Ά ΦΑΗ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΟΤ ΘΕΜΑΣΟ (ΑΦΟΡΜΗΗ) ΚΑΙ ΚΑΣΑΓΡΑΦΗ ΙΔΕΩΝ 

Το κζμα επιλζχκθκε ζχοντασ ωσ γνϊμονα δφο παράγοντεσ: α) το γεγονόσ ότι το καλάςςιο 
περιβάλλον είναι οικείο ςτα παιδιά του χωριοφ μασ και β) λόγω τθσ μεγάλθσ αγάπθσ και 
ευαιςκθςίασ που δείχνουν τα παιδιά για τα ηϊα και εν προκειμζνθσ τα ηϊα τθσ 
κάλαςςασ.  
Μζςα από ςυηιτθςθ, ανιχνεφτθκαν οι προχπάρχουςεσ γνϊςεισ των παιδιϊν για τθ 
κάλαςςα, καταγράφθκαν αρχικά ςε ζνα χαρτί και ζπειτα ςτο λογιςμικό kidspiration με 
τθν μορφι εννοιολογικοφ χάρτθ. Στθ ςυνζχεια  παρουςιάςτθκε ο εννοιολογικόσ χάρτθσ 
ςτο λογιςμικό PowerPoint του MS Office, οπτικοποιϊντασ τα δεδομζνα. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Εννιολογικόσ χάρτθσ: ΣΙ ΞΕΡΟΤΜΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΘΑΛΑΑ 

         Μπορείτε να δείτε τθν παρουςίαςθ εδώ 

 

 

 

 

 

 

http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/02/blog-post_11.html


 
 
 
 Σελίδα 3 
 

Β’ ΦΑΗ: ΧΕΔΙΑΜΟ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΩΝ 

Ο ςχεδιαςμόσ των δραςτθριοτιτων ζγινε με βάςθ το ερϊτθμα: «ΤΙ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ 

ΜΑΘΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΘ ΘΑΛΑΣΣΑ;». Κατά τθ φάςθ αυτι, και με βάςθ τισ απαντιςεισ των 

παιδιϊν ςτο παραπάνω ερϊτθμα, ςχεδιάςαμε τισ δράςεισ, δραςτθριότθτεσ και τα 

φφλλα εργαςίασ. Επομζνωσ οι ςτόχοι του προγράμματοσ επιλζχκθκαν με γνϊμονα του 

τι κζλουν τα παιδιά να μάκουν τθν δεδομζνθ ςτιγμι. Πλεσ οι ιδζεσ καταγράφθκαν ςε 

ζνα χαρτί και είναι οι εξισ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τισ παραπάνω ιδζεσ των παιδιϊν ενιςχφςαμε μζςα από ςυηιτθςθ και διάλογο ϊςτε να 

μάκουμε ακόμα περιςςότερα για τθν κάλαςςα και άρα να ςχεδιάςουμε και άλλεσ 

δράςεισ, δραςτθριότθτεσ και φφλλα εργαςίασ. 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΟΧΟ: Να αποκτιςουν τα παιδιά γνϊςεισ που αφοροφν ςτθ κάλαςςα και 

ςτον πλοφτο τθσ και ειδικότερα: ςτθν παρζμβαςθ του ανκρϊπου ςτθν μόλυνςθ/ 

ρφπανςθ τθσ, ςτισ επιπτϊςεισ από αυτι τθν παρζμβαςθ ςτο υδατικό οικοςφςτθμα 

αλλά και ςτον ίδιο τον άνκρωπο και ςτθν αλλαγι ςτάςθσ και ςυμπεριφοράσ απζναντι 

ςτο καλάςςιο περιβάλλον, ϊςτε ςυμμετζχοντασ ςε ομάδεσ, ςυηθτιςεισ και δράςεισ να 

ευαιςκθτοποιθκοφν για τθν προςταςία τθσ, να αποκτιςουν περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ 

με απϊτερο ςτόχο τθν προαγωγι Ενεργϊν Ρολιτϊν για το Ρεριβάλλον και τθν 

Αειφορία. 



 
 
 
 Σελίδα 4 
 

Γ’ ΦΑΗ: ΤΛΟΠΟΙΗΗ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΩΝ 

Δραςτθριότθτεσ και ςτόχοι ανά γνωςτικό αντικείμενο: 

 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

τόχοι: 

 Να αποκτιςουν τα παιδιά γνϊςεισ για τθν κάλαςςα. 

 Να διευρφνουν τισ γνϊςεισ τουσ για το φυςικό περιβάλλον. 

 Να γνωρίςουν και να ευαιςκθτοποιθκοφν για το καλάςςιο οικοςφςτθμα (ηϊα και 
φυτά). 

 Να γνωρίςουν και να υιοκετιςουν ςωςτοφσ τρόπουσ προςταςίασ του 
περιβάλλοντοσ. 

 Να υιοκετιςουν ςτάςεισ και αξίεσ κετικζσ ωσ προσ τθν προςταςία των ακτϊν, τθσ 
κάλαςςασ και του οικοςυςτιματόσ τθσ. 

 Να παρατθριςουν και να μάκουν για το τοπικό οικοςφςτθμα και να εντοπίςουν 
τυχόν προβλιματα ςε αυτό. 

 Να κατανοιςουν τθν αλλθλεπίδραςθ του ανκρϊπου με τθν κάλαςςα. 

 Να γνωρίςουν τισ επιπτϊςεισ αυτισ τθσ αλλθλεπίδραςθσ ςε περιπτϊςεισ μθ 
αςφαλισ ςυμπεριφοράσ τουσ ςτο υδάτινο περιβάλλον. 

 Να ευαιςκθτοποιθκοφν και να ευαιςκθτοποιιςουν τθν τοπικι κοινωνία για τθν 
προςταςία των ακτϊν, τθσ κάλαςςασ και του οικοςυςτιματόσ τθσ, δίνοντασ λφςεισ 
ςε πικανά προβλιματα που κα εντοπίςουν ςτο τοπικό καλάςςιο οικοςφςτθμα, 
μζςα από τθν δθμιουργία δικϊν τουσ κειμζνων με υπαγόρευςθ ςτον εκπαιδευτικό. 

 Να μάκουν για τθν ανακφκλωςθ και τα ςφμβολα τθσ (ανακφκλωςθ και ςτθν 
παραλία) και να ςυνειδθτοποιιςουν τθ ςθμαςία τθσ ςτθ μείωςθ τθσ ποςότθτασ των 
απορριμμάτων. 

 Να ευαιςκθτοποιθκοφν ςε κζματα ανακφκλωςθσ όταν βρίςκονται κοντά ςε υδάτινο 
περιβάλλον. 

 Να ςυμμετζχουν ςε οργανωμζνθ δράςθ για τον κακαριςμό παραλίασ. 

 Να γνωρίςουν τα ηϊα υπό εξαφάνιςθ. 

 Να κατανοιςουν τθν προςφορά του καλάςςιου οικοςυςτιματοσ ςτθν διατροφι 
του ανκρϊπου. 

 Να μάκουν για τθν ςυμβολι τθσ κάλαςςασ ςτθν επικοινωνία των ανκρϊπων, 
μεταφορά προϊόντων, ιδεϊν και πολιτιςμϊν. 
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 Να αναπτφξουν τισ γνϊςεισ τουσ γφρω από τα ςφμβολα και τουσ χάρτεσ. 

 Να αναπτφξουν τθν αυτοεκτίμθςι τουσ μζςα από πρωτοβουλίεσ και ευκφνεσ που 
κα αναλάβουν. 

 Να αναπτφξουν ικανότθτεσ ςυνεργαςίασ κατανοϊντασ τθν αξία τθσ ομαδικισ 
εργαςίασ και τθσ από κοινοφ ανακάλυψθσ. 

 

Δραςτθριότθτεσ: 

 

 Επιςκεπτόμαςτε τθν κάλαςςα για να δοφμε και να παρατθριςουμε από κοντά το 
περιβάλλον τθσ κάλαςςασ και τθσ ακτισ. Καταγράφουμε τυχόν προβλιματα που 
εντοπίηουμε, ελλείψεισ και λάκοσ ςυμπεριφορζσ. 
 

 Επιςκεπτόμαςτε τθν κάλαςςα και παίρνουμε ςυνζντευξθ από τουσ ψαράδεσ του 
χωριοφ. Συηθτάμε ςχετικά για: 
 

 τθν υπεραλίευςθ,  
 τθν μόλυνςθ τθσ κάλαςςασ,  
 τουσ λάκουσ τρόπουσ ψαρζματοσ,  
 τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ,  
 τθν μείωςθ των ψαριϊν.  

Δείτε τθν δραςτθριότθτα εδϊ 
 

 Μακαίνουμε για τθν ανακφκλωςθ των ςκουπιδιϊν και ευαιςκθτοποιοφμαςτε όςον 
αφορά τθν ςθμαςία τθσ ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Με φφλλα εργαςίασ 
μακαίνουμε: 
 

 το ςιμα τθσ ανακφκλωςθσ ςκουπιδιϊν (φφλλο εργαςίασ 1), 
 τουσ κάδουσ ανακφκλωςθσ ςε ςχζςθ με τουσ απλοφσ κάδουσ ςκουπιδιϊν 

(φφλλο εργαςίασ 2 & 3), 
 

 Κάνουμε ανακφκλωςθ ςκουπιδιϊν ςτθν τάξθ μασ. 
 

 Μακαίνουμε για τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ: 
 

 τι ςυμβαίνει και εξαφανίηονται,  
 ποιοι είναι υπεφκυνοι γι’ αυτό,  
 ποιεσ είναι και κα είναι οι ςυνζπειεσ από τθν εξαφάνιςθ αυτϊν των ειδϊν, 
 τι μποροφμε να κάνουμε για να τα προςτατεφςουμε εμείσ.  

Δείτε το βίντεο εδϊ 
 

 Με φφλλα εργαςίασ: 
 

 αποτυπϊνουμε ςτον χάρτθ τθσ Ελλάδασ τα καλάςςια πάρκα και το είδοσ 
που προςτατεφεται (φφλλο εργαςίασ 4),  

 βοθκάμε τθν χελϊνα καρζτα- καρζτα να φτάςει ςτο ςπίτι τθσ (κάλαςςα), 
(φφλλο εργαςίασ 5),  

http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/05/blog-post_3435.html
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/05/blog-post_19.html
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 μακαίνουμε για τισ αιτίεσ που απειλοφν τα καλάςςια είδθ να εξαφανιςτοφν 
(φφλλο εργαςίασ 6), 

 διακρίνουμε και κυκλϊνουμε καλάςςια είδθ που απειλοφνται από 
εξαφάνιςθ ανάμεςα ςε άλλα ηϊα (φφλλο εργαςίασ 7), 
 

 Γνωρίηουμε για τα καλάςςια μεταφορικά και ςυγκοινωνιακά μζςα:  
 

 Στθν υδρόγειο ςφαίρα αλλά και με το λογιςμικό Google Earth μακαίνουμε 1) 
που ταξιδεφει το κακζνα (διάκριςθ ωσ προσ τον τφπο ςε: ωκεανοφσ, 
κάλαςςεσ, πελάγθ), και 2) διακρίνουμε τθν κάλαςςα από τθν ξθρά, 

 ςε ποια κατθγορία ανικει (επιβατθγό- εμπορικό),  
 τθν ςθμαςία τουσ για τον άνκρωπο και τθν επικοινωνία του, τθν ανάπτυξθ 

του εμπορίου, τθν μεταφορά ιδεϊν, πλθροφοριϊν και πολιτιςμϊν.  
Δείτε τθν παρουςίαςθ εδϊ 
 
 

 Ευαιςκθτοποιοφμε τουσ γονείσ και τουσ ανκρϊπουσ του χωριοφ μασ με αφίςεσ ςτισ 
οποίεσ καταγράφουμε ςυμπεράςματα και δίνουμε ςυμβουλζσ για: 
 

 τθν προςταςία του υδάτινου περιβάλλοντοσ, 
 τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ, 
 τθν μόλυνςθ των καλαςςϊν, 
 τθν ανακφκλωςθ των ςκουπιδιϊν, 
 τθν υπεραλίευςθ, 
 τουσ ςωςτοφσ τρόπουσ ψαρζματοσ. 

Δείτε τθν δραςτθριότθτα εδϊ 
 

 Συμμετζχουμε ςτθν εκςτρατεία ΚΑΘΑΡΙΣΤΕ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 2014 από το δίκτυο 
ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, οργανϊνοντασ και υλοποιϊντασ κακαριςμό τθσ παραλίασ του 
χωριοφ μασ.  
Δείτε το βίντεο εδϊ 
 

 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΓΛΩΑ 

τόχοι: 

 Να εμπλουτίςουν το λεξιλόγιο τουσ. 

 Να βελτιϊςουν και εμπλουτίςουν τον προφορικό λόγο ςυμμετζχοντασ ςε 
ςυηθτιςεισ και περιγράφοντασ γεγονότα και προςωπικζσ εμπειρίεσ. 

 Να αναγνωρίςουν τισ βαςικζσ εκδοχζσ του γραπτοφ λόγου (εικονογραφθμζνα 
παραμφκια και βιβλία, περιοδικά, αφίςεσ και χάρτεσ) και να ςυνειδθτοποιιςουν ότι 
οι εκδοχζσ αυτζσ μεταφζρουν μθνφματα με διαφορετικό τρόπο και 
χρθςιμοποιοφνται για διάφορουσ λόγουσ. 

http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/05/blog-post_7605.html
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/06/5.html
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/06/2014.html
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 Να πάρουν πλθροφορίεσ από διάφορεσ πθγζσ όπωσ: αφίςεσ, ταινίεσ, ςιματα, ζργα 
τζχνθσ, ςτισ οποίεσ ςυνυπάρχουν γραπτόσ λόγοσ και εικόνα. 

 Να ςυνειδθτοποιιςουν ότι ο γραπτόσ λόγοσ είναι αναπαράςταςθ τθσ γλϊςςασ και θ 
εικόνα είναι αναπαράςταςθ του κόςμου. 

 Να αντιγράφουν λζξεισ που εξυπθρετοφν λειτουργικζσ και εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ 
και ανταποκρίνονται ςτα ενδιαφζροντά τουσ. 

 Να κάνουν διάκριςθ πεηϊν και κεφαλαίων. 

 Να ςυνειδθτοποιιςουν τθν κοινωνικι διάςταςθ του γραπτοφ λόγου. 

 Να κατανοιςουν τθ ςθμαςία τθσ γραφισ ωσ μζςου επικοινωνίασ, ανάπτυξθσ ιδεϊν, 
μεταφοράσ πλθροφοριϊν και ωσ πθγισ ευχαρίςτθςθσ και απόλαυςθσ. 

 Να δθμιουργιςουν δικά τουσ κείμενα με υπαγόρευςθ ςτον εκπαιδευτικό. 

 

Δραςτθριότθτεσ: 

 Δραςτθριότθτεσ ςυηιτθςθσ για τθν κάλαςςα: 
 

 τι γνωρίηουμε για τθν κάλαςςα, 
 τι κζλουμε να μάκουμε για τθν κάλαςςα, 
 τι είδαμε ςτθν παραλία ζπειτα από τθν επίςκεψθ μασ, επεξεργαςία 

πλθροφοριϊν που ςυλλζξαμε. 
 

 Δραςτθριότθτεσ ςυηιτθςθσ για: 
 

 τα μεταφορικά και ςυγκοινωνιακά μζςα τθσ κάλαςςασ, 
 τθν ανακφκλωςθ των ςκουπιδιϊν, 
 τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ, 
 τα ζργα τζχνθσ που μασ κυμίηουν τθν κάλαςςα ι αποτυπϊνονται ςε αυτά 

καλάςςιο περιεχόμενο. 
 

 Διαβάηουμε ιςτορίεσ και παραμφκια ςχετικά με τθ κάλαςςα, τθν μόλυνςθ των 
καλαςςϊν, τα είδθ υπό εξαφάνιςθ, τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και μζςα από 
ςυηιτθςθ και διάλογο επεξεργαηόμαςτε τα δεδομζνα, εκφράηουμε απόψεισ και 
ςυναιςκιματα, περιγράφουμε εμπειρίεσ και γεγονότα, εμπλουτίηουμε το λεξιλόγιο 
και καλλιεργοφμε τον προφορικό λόγο: 
 

 Θ κυρά- Φφςθ και ο κακόσ ρφποσ, 
 Ρου πασ χελωνάκι, 
 Ο Τηεικ ςτθν κάλαςςα, 
 Τα όνειρα των ςκουπιδιϊν, 
 Μθν κλαισ τενεκεδοφλα, 
 Θ μεςόγειοσ είμαι εγϊ και δεν είμαι πια εδϊ, 
 Ζνα παράξενο ταξίδι, 
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 Δθμιουργοφμε δικά μασ κείμενα με υπαγόρευςθ ςτθν Νθπιαγωγό: 
 

 φτιάχνουμε αφίςεσ με οικολογικά και περιβαλλοντικά μθνφματα και τισ 
μοιράηουμε ςτο χωριό μασ, 
Δείτε τισ δραςτθριότθτεσ εδϊ  και εδϊ 

 φτιάχνουμε ταμπζλεσ με οικολογικά και περιβαλλοντικά ςυνκιματα που 
χρθςιμοποιοφμε ςτθν γιορτι μασ, ςτθν οποία γίνεται παρουςίαςθ του 
προγράμματοσ, 
Δείτε τθν δραςτθριότθτα εδϊ 
 

 Λφνουμε ςταυρόλεξα αντιγράφοντασ λζξεισ: 
 
 ςταυρόλεξο για τθν κάλαςςα (φφλλο εργαςίασ 8), 
 ςταυρόλεξο για τισ αιτίεσ που απειλοφν να εξαφανίςουν τα καλάςςια είδθ 

(φφλλο εργαςίασ 9), 
 ςταυρόλεξο για τθν ανακφκλωςθ (φφλλο εργαςίασ 10),  
 

 Διακρίνουμε τα πεηά από τα κεφαλαία γράμματα αντιςτοιχίηοντασ λζξεισ που 
αναφζρονται ςε καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ με τισ εικόνεσ τουσ (φφλλο 
εργαςίασ 11), 

 Αντιςτοιχίηουμε λζξεισ που αναφζρονται ςε καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ με τισ 
εικόνεσ τουσ (φφλλο εργαςίασ 12),  

 Αντιςτοιχίηουμε τισ εικόνεσ που απεικονίηουν καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ με το 
αρχικό γράμμα του ηϊου (φφλλο εργαςίασ 13),  
 
 
 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 
 
τόχοι: 

 
 Να ταυτίςουν τον υπολογιςτι με μια μθχανι που βοθκάει τον άνκρωπο ςτθν 

εργαςία του και που μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για παιχνίδι και διαςκζδαςθ.  

 Να εξοικειωκοφν με τθ χριςθ του υπολογιςτι μζςα από τα λογιςμικά και τισ 
εφαρμογζσ που κα χρθςιμοποιιςουμε. 

 Να παίηουν με τα εργαλεία ελεφκερθσ ςχεδίαςθσ των λογιςμικϊν που κα 
χρθςιμοποιιςουμε. 

 
 
Δραςτθριότθτεσ: 
 

 Βλζπουμε ςτον υπολογιςτι μια παρουςίαςθ με: 
 

 τα μεταφορικά και ςυγκοινωνιακά μζςα τθσ κάλαςςασ, 
 τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ των παιδιϊν για τθν κάλαςςα, 
 τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ (βίντεο που προβλικθκε ςε προτηζκτορα), 
 εικόνεσ από βρϊμικο και κακαρό καλάςςιο περιβάλλον, 

 

http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/05/blog-post_3228.html
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/06/blog-post_7454.html
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/06/blog-post_2078.html
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 δθμιουργοφμε εννοιολογικοφσ χάρτεσ. 

 διαβάηουμε παραμφκια ςε ψθφιακι μορφι από τθν ςελίδα του μικροφ αναγνϊςτθ, 
το Υoutube, ιςτοςελίδεσ ΚΡΕ. 

 παίηουμε ςτα λογιςμικά ελεφκερθσ ςχεδίαςθσ Tux Paint και Kidspiration, και 
ανακαλφπτουμε τισ δυνατότθτζσ και τισ εφαρμογζσ τουσ. 

 Ταξιδεφουμε με το λογιςμικό Google Earth ςε κάλαςςεσ, πελάγθ και ωκεανοφσ, 
βλζποντασ ταυτόχρονα δορυφορικζσ εικόνεσ και βίντεο από καράβια που 
ταξιδεφουν.  

 
 
 

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ 

 

τόχοι: 

 
 Να ερμθνεφςουν ςτοιχεία του κόςμου που τα περιβάλλει μζςα από διαδικαςίεσ 

παρατιρθςθσ και περιγραφισ, ομαδοποίθςθσ και ταξινόμθςθσ, ςειριοκζτθςθσ, 
ςφγκριςθσ και ςυμβολικισ αναπαράςταςθσ. 

 Να οργανϊςουν και να επεκτείνουν τισ γνϊςεισ τουσ ςχετικά με τουσ αρικμοφσ, τα 
ςχιματα, τα μεγζκθ, τα χρϊματα, τα ςφμβολα. 

 Να οικοδομοφν ςταδιακά τθν ζννοια των αρικμϊν. 

 Να εκτελζςουν απλζσ μακθματικζσ πράξεισ. 
 
 

Δραςτθριότθτεσ: 

 

 Με υλικά που ςυλλζξαμε από τισ επιςκζψεισ μασ ςτθν κάλαςςα (πζτρεσ, φφκια,  
άμμο) κάνουμε: 
 

 ςειριοκζτθςθ ωσ προσ το μζγεκοσ,  
 ομαδοποίθςθ ωσ προσ το είδοσ, 
 ταξινόμθςθ με κριτιριο το ςχιμα, το μζγεκοσ, το χρϊμα. 

Δείτε τθ δραςτθριότθτα εδϊ 
 

 Με φφλλα εργαςίασ: 
 

 μετράμε τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ και γράφουμε τον αρικμό (φφλλο 
εργαςίασ 14 & 15),  

 μετράμε τα καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ και κυκλϊνουμε τον ςωςτό 
αρικμό (φφλλο εργαςίασ 16),  

 προςκζτουμε καλάςςια είδθ υπό εξαφάνιςθ και βρίςκουμε το άκροιςμα 
(φφλλο εργαςίασ 17), 
 

 Σε φφλλο εργαςίασ με αντικείμενα και ςφμβολα απεικονίηουν ςχζςεισ ςε πίνακα 
καταγραφισ (διπλισ ειςόδου) και γραφικζσ παραςτάςεισ. Στον πίνακα αυτό τα 
παιδιά καταγράφουν τα ωοτόκα και τα κθλαςτικά είδθ υπό εξαφάνιςθ και ςτο 

http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2014/06/blog-post_8225.html
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τζλοσ απεικονίηουν το πλικοσ των ωοτόκων και το πλικοσ των κθλαςτικϊν ηϊων 
(φφλλο εργαςίασ 18),  
 

 Ραρατθροφμε πίνακεσ ηωγραφικισ, καταγράφουμε και απαρικμοφμε αυτοφσ που 
μασ κυμίηουν τθ κάλαςςα ι ζχουν κζμα καλαςςινό.  
 
 
 

ΠΑΙΔΙ & ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΚΦΡΑΗ 
 
τόχοι: 

 Να πειραματιςτοφν και να εκφραςτοφν με ποικίλα υλικά, χρϊματα, μίξεισ και 
τεχνικζσ. 

 Να γνωρίςουν οριςμζνα ζργα τζχνθσ. 

 Να εκφραςτοφν με τον αυτοςχεδιαςμό και τθ μίμθςθ. 

 Να εκφραςτοφν με το δραματικό παιχνίδι. 

  Να αναπτφξουν τθ ςωματικι τουσ δραςτθριότθτα και κινθτικότθτα. 

  Να εκφραςτοφν αυτοςχεδιάηοντασ μζςα από διάφορεσ μουςικζσ ςυνκζςεισ. 
 
 
Δραςτθριότθτεσ: 
 

 Εικαςτικϊν 

 Βλζπουμε πίνακεσ ηωγραφικισ και: 
 

 Ραρατθροφμε, περιγράφουμε και αναγνωρίηουμε ςε αυτοφσ ζργα ηωγράφων 
(πίνακεσ ηωγραφικισ) που ζχουν ωσ κζμα τθ κάλαςςα, 

 μακαίνουμε γι’ αυτό το είδοσ τζχνθσ, 
 αναπτφςςουν το λεξιλόγιο και εκφράηουν ςκζψεισ, προτιμιςεισ και το 

ενδιαφζρον τουσ για οριςμζνα από αυτά,  
 αναπτφςςουν καλλιτεχνικι δθμιουργία και εκφράηονται ςαν καλλιτζχνεσ 

ηωγραφίηοντασ κζματα καλαςςινά, 
 Σε φφλλα εργαςίασ 1) ξεχωρίηουν (κυκλϊνουν) τουσ πίνακεσ με κζμα τθν  

κάλαςςα (φφλλο εργαςίασ 19) και 2) ενϊνουν πίνακεσ με καλαςςινά 
κζματα που είναι κομμζνοι ςτθ μζςθ με το άλλο μιςό τουσ (φφλλο εργαςίασ 
20) 
 

 Μακαίνουμε για τα χρϊματα και τισ μίξεισ. 

 Φιλοτεχνοφμε τισ ατομικζσ αφίςεσ με τα οικολογικά και περιβαλλοντικά μθνφματα 
(εικόνα 1, 2, 3, 4, 5, 6). 

 Φιλοτεχνοφμε τισ αφίςεσ που κα μοιράςουμε ςτο χωριό μασ τθν παγκόςμια θμζρα 
περιβάλλοντοσ, με τα οικολογικά και περιβαλλοντικά μθνφματα (εικόνα 7). 

 Φτιάχνουμε ταμπζλεσ με οικολογικά και περιβαλλοντικά ςυνκιματα για τθν θμζρα 
τθσ γιορτισ (εικόνα 8). 

 Φτιάχνουμε καταςκευι για τθν ανακφκλωςθ: «Ο Σάκθσ- Ανακυκλωςάκθσ και θ 
Σοφλα- Ανακυκλωςοφλα» (εικόνα 9). 
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 Φτιάχνουμε τθν υδρόγειο ςφαίρα και τοποκετοφμε επάνω καλάςςια μεταφορικά 
μζςα που φτιάξαμε από πλαςτελίνθ, ανάλογα με το που ταξιδεφει το κακζνα 
(εικόνα 10), (εικόνα 11),. 

 Εκφραηόμαςτε εικαςτικά μζςα από τα παραμφκια που διαβάηουμε (εικόνα 12, 13 & 
14). 

 Φτιάχνουμε καράβια με υλικά από το καλάςςιο περιβάλλον (εικόνα 15 & 16). 

 Φτιάχνουμε καταςκευζσ χρθςιμοποιϊντασ και άχρθςτα υλικά: χελϊνα καρζτα- 
καρζτα, καράβι με μαρκαδόρουσ και καπάκια, κιάλια (εικόνα 17, 18 & 19). 

 Φτιάχνουμε ψάρια (εικόνα 20). 

 Φτιάχνουμε προςκλιςεισ για τθν γιορτι μασ με κζμα τθν φάλαινα φυςθτιρα 
(εικόνα 21). 

 
 Μουςικισ 

 Μακαίνουμε τραγοφδια με κζμα τθν κάλαςςα: παραδοςιακά, παιδικά, λαϊκά. 
 

 Δραματικισ τζχνθσ 

 Αυτοςχεδιάηουν και εκφράηονται με τθν κίνθςθ και τθν μίμθςθ, τθν φωνι και τθ 
μουςικι μζςα από τραγοφδια εκτελϊντασ κινιςεισ. 

 
 Φυςικισ αγωγισ 

 Κινοφνται ςτο ρυκμό τθσ μουςικισ και χορεφουν μιμοφμενα τα παραγγζλματα ενόσ 
τραγουδιοφ. 
 
 
 
Δ’ ΦΑΗ: ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

Θ διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ του προγράμματοσ ξεκίνθςε από τθν ςτιγμι του 
ςχεδιαςμοφ του, ζχοντασ κατά νου τθν ανατροφοδότθςθ τθσ εκπαιδευτικισ 
διαδικαςίασ, το εντοπιςμό των μακθςιακϊν ελλείψεων, με ςκοπό τθ βελτίωςθ τθσ 
προςφερόμενθσ ςχολικισ εκπαίδευςθσ και τελικά τθν πρόοδο των παιδιϊν. Θ 
διαγνωςτικι (αρχικι) αξιολόγθςθ προςδιόριςε το επίπεδο των γνϊςεων των 
παιδιϊν και ςε ςχζςθ με τισ ανάγκεσ, τα ενδιαφζροντα, τισ εμπειρίεσ και τα 
μακθςιακά εμπόδια ι δυςκολίεσ των παιδιϊν προςδιορίςτθκαν οι ςτόχοι του. Κατά 
τθν διάρκεια υλοποίθςθσ των δραςτθριοτιτων, θ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ μασ 
επζτρεψε να ελζγξουμε τθν πορεία των μακθτϊν ωσ προσ τθν κατάκτθςθ των 
ςτόχων που κζςαμε. Θ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ αφορά ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ 
εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ ϊςτε να διαπιςτϊςουμε τισ αδυναμίεσ τουσ και τα αίτια 
που τισ προκαλοφν. Στο τζλοσ του προγράμματοσ με τθν τελικι ι ακροιςτικι 
αξιολόγθςθ ςυνολικά εκτιμιςαμε τι επιτεφχκθκε ςε ςφγκριςθ βζβαια με τουσ 
ςτόχουσ που είχαμε αρχικά κακορίςει, ζχοντασ κατά νου το ενδιαφζρον των 
παιδιϊν κακ’ όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ, τισ γνϊςεισ, ςτάςεισ και αξίεσ που 
αποκόμιςαν, τθν ςυνεργαςία και τισ ςχζςεισ που αναπτφχκθκαν, τθν κάλυψθ και 
ςφνδεςθ του με τισ γνωςτικζσ περιοχζσ του Αναλυτικοφ προγράμματοσ.  
 
Το πρόγραμμα ολοκλθρϊκθκε και παρουςιάςτθκε τθν θμζρα τθσ γιορτισ. Τα παιδιά 
χόρεψαν αντίςτοιχουσ χοροφσ με κζμα τθν κάλαςςα και τραγοφδθςαν τραγοφδια 
με περιβαλλοντικά και οικολογικά μθνφματα. Ταυτόχρονα ζγινε παρουςίαςθ του 
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προγράμματοσ ςε βιντεοπροβολζα, των δράςεων, δραςτθριοτιτων και καταςκευϊν 
που πραγματοποιιςαμε. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 Διακεματικό ενιαίο πλαίςιο ςπουδϊν, προγραμμάτων ςπουδϊν και αναλυτικά 
προγράμματα ςπουδϊν για το νθπιαγωγείο.  

 Οδθγόσ τθσ Νθπιαγωγοφ: Εκπαιδευτικοί ςχεδιαςμοί- δθμιουργικά περιβάλλοντα 
μάκθςθσ, Ακινα. ΥΡΕΡΘ, Ραιδαγωγικό Ινςτιτοφτο (2006). 

 Διαδίκτυο. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΑΠΟ ΦΤΛΛΑ ΕΡΓΑΙΑ 
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Φφλλο εργαςίασ 8 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΩΝ ΑΠΟ ΚΑΣΑΚΕΤΕ 
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Η κυρά- Φύςη και ο κακόσ ρύποσ 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΩΝ ΑΠΟ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ & ΔΡΑΕΙ 

ΣΥΜΡΛΘΩΝΟΥΜΕ ΦΥΛΛΑ ΕΓΑΣΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΙΛΟΤΕΧΝΟΥΜΕ ΤΙΣ ΑΦΙΣΕΣ  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΗΩΓΑΦΙΗΟΥΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΡΟ ΡΑΑΜΥΘΙΑ 
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ΜΕ ΥΛΙΚΑ ΑΡΟ ΤΘΝ ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΝΟΥΜΕ ΜΑΘΘΜΑΤΙΚΕΣ ΔΑΣΤΘΙΟΤΘΤΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΤΙΑΧΝΟΥΜΕ ΚΑΑΒΙΑ ΑΡΟ ΡΛΑΣΤΕΛΙΝΘ ΚΑΙ ΤΘΝ ΥΔΟΓΕΙΟ  
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ΡΑΙΗΟΥΜΕ ΜΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΕΛΕΥΘΕΘΣ ΣΧΕΔΙΑΣΘΣ 
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